

□本报新闻观察员 洛谭



马寺钟声

用心品味生活,用爱成就事业,就算能力有限,就算收获姗姗来迟,幸福也一定不会缺席。

用心品味生活 用爱成就事业

在晚报2日《记录2017,他们心里有“数”》人物报道中,我们看到,一群平凡的人用一组不平凡的数据,诠释了“坚持,让人生不平凡”的道理。

你我皆凡人,艰辛的生活难免让人有时沮丧,但如果能像报道中的人那样,用心品味生活,用爱成就事业,就算能力有限,就算收获姗姗来迟,幸福也一定不会缺席。

这两天,人们在媒体、朋友圈晒自己的2017年,一个女孩的励志故事打动了很多人。她说,公司刚搬到新厂房时,每次卸货都是她一个人去,全部是铁疙瘩——壮汉都吃力的活儿,她却干得很快乐。送货师傅对她说:“姑娘,这不是你该干的活儿。”但她明白,生活中多的是比她还拼的人。她的薪资从最初的每月2500元到现在的年薪20万元,对于追逐梦想的她来说,努力的意义并不仅仅是为了金钱和名誉,最重要的是认清自己,看清自己的

潜力,明白只有跨越人生的丛丛荆棘,坚持下去,才能成为最好的自己,这就是幸福。

生活中,每个人都有目标和想法,都想“成为最好的自己”,面对生活的挫折,彷徨无助、焦虑怀疑、抱怨落泪都没有意义。错过、痛过、哭过之后,重新找到努力的方向,奋力突破自我、超越自我,才是成功的“捷径”。

未来的日子,在心中装一个“无线电台”,时时从生活中接收信心、勇气和力量,关注美好,远离“黑洞”。坚持一下,为了健康,逼自己减肥;为了心灵,逼自己读书;为了梦想,逼自己努力……也许人生将会多些不平凡的色彩。

无论对自己过去的一年是满意,还是因没有做好事,没有达成愿望而抱憾,只要坚持信念,一直在路上,每个人都是“追梦人”,每个人都会遇见不平凡的自己。

幸福家庭
家风谈

您对幸福家庭家风有什么想说的话? 欢迎投稿至邮箱 lywbpl@163.com。

家庭环境是铸造 子女品格的熔炉

□许之

我们常说,孩子是父母的未来,因为,孩子承载着父母的希望,其实父母才是孩子的未来。

很多年前,我到朋友家,那是个老式筒子楼,密密地住满了人。只见窄窄的走廊中间,支着一张简易小桌,几名男子的脸上贴满了纸条,喝五吆六地打着扑克,笑闹声穿透薄薄的墙壁传得很远。一个小孩拿着课本过去向正在打牌的爸爸小声地问着什么,只听他爸爸大声训斥道:你咋这么笨呢?问我?我也不会!去,明天到学校问老师。小孩悻悻地回屋了。我愕然:有这样的父亲,孩子能安心看书学习吗?

每个家庭有着不同的教育方式,但一个重要的共同点就是家长要率先垂范,言传身教,才能让教育取得良好成效。

我国自古以来注重家风传承。晚清名臣曾国藩说:“长辈的风范对后辈影响甚大。夫风化者,上行而下效者也。”就是说父母的以身作则非常重要。

家风是一种代际传承、相互交融的家庭氛围,通过日常生活中每件事情、每个细节,对家庭成员的生活习惯和思维方式产生着潜移默化的巨大影响。家庭环境可谓铸造子女品格的熔炉,或方或圆,或优或劣,都是父母的作品。孩子不光看你怎么说,更在看你怎么做。因此身教是教育的三大核心之一,至关重要。

从我市走出去的“英雄航天员”陈冬,其家庭成长环境为人称道。陈冬的父母是普通工人,他们一贯教育孩子:只有努力奋斗,以后才有出息,才能为国家做大事。陈冬从小憧憬翱翔蓝天,父母因势利导告诫他,实现心中梦想一定要学习好、身体好、品德好。父母纯朴的品质、勤奋的精神,给陈冬以深深地熏陶。

父母是孩子的第一任老师。每天生活在一起,耳濡目染,父母的言行举止会给孩子以直接的教化与浸润。你想让孩子成为什么样的人,首先自己要成为什么样的人,想要孩子勤奋,自己就不能懒惰,想要孩子诚实,自己就不能骗人……



观点交锋

本期统筹:张宝峰

本期话题:元旦假期,高新区丰润路社区举行了一场特殊的活动:不少居民在填好“家风银行”的收存单后,将其交由社区统一保管。这些收存单上写的并不是钱数,而是各家的“家风”,可以是家规家训,也可以是一段话、一个故事,甚至是一篇感悟,居民还可申请“支取”他人的“家风”进行学习。“家风银行”会定期举行“晒家风”活动,由居民投票选出“最美家风”,入选者可享受社区志愿者提供的服务。

“家风银行”很新鲜,那么,如何让“家风银行”更好地“财源广进”、利人利己呢?一起看看这两位作者的“观点交锋”吧!

观点一

“家风银行”也需拓展业务

□月光寒

不同家庭,有不同的家规家训家风,“家风银行”收集、展示家规家训家风,让居民通过交流,体会优秀家风的闪光点,增进对家风的认知,增强树立良好家风的能力,进而改进完善自家的家风。这实际上也是对家风资源的一种优化和共享,能形成“家风+”的叠加效应,让好家风放大成为好民风、好乡风。同时,获选“最美家风”的家庭,可以享受志愿者提供的服务,让居民感知“好家风”带来的“利好”,对优良家风也是一种奖励和弘扬。

我们之所以喜欢把钱存入银行,是因为存取方便,可以实现财富的保值增值;而“家风银行”要想吸引更多“储户”,就要在家风

的保值增值上下功夫。可以拓展一些类似于“零存整取”“定活两便”等业务,比如,一个家庭刚组建时,可以提供“家风贷款”,让其学习夫妻相处的技巧;一个家庭破裂后,可以提取“家风银行”的“存款”,给予精神上的安慰;老人的“家风余额”,可以在老人“百年”之后,提醒子孙继承发扬……

另外,能够存入“家风银行”的,不必限于一段话、一个故事、几条家规家训等,还可以是一封家书、一张照片、一段视频……

“忠厚传家久,诗书继世长。”知礼仪、重家风是我们的优良传统,但是,培养好家风、践行好家风、传承好家风,需要更多人们喜闻乐见的形式,类似于“家风银行”的载体多了,家风的弘扬与传承才能更多元、更久远、更顺畅。

观点二

别开空头支票

□文修

“家风银行”的好处显而易见。居民可以把家规家训、家风故事、家风感悟写在存单上,存入“家风银行”,随时“支取”;也可以“借支”他人存单,学习借鉴。

一位80多岁的老人和儿子把“孝敬老人,互相体谅”存入“银行”,两个月后发生矛盾,老人拉着儿子气呼呼到“家风银行”支取存单,看完后,两个人笑了起来,和好如初。

获得“河南省幸福家庭”称号的孙喜玲家庭的存单“孝老敬亲是立人之本”就多次被人“借支”。有人头天娶媳妇,第二天就来“借支”学习。

“家风银行”和“诚信银行”一样,都是新事物。不过,“诚信银行”存的是一个人的诚信记录,可以判断其是否讲信守诺;而“家风银行”存的是行为规范,“立此存

照”后,更重要的是对照践行。这就给“家风银行”的“储户”提出了一个严格的要求:言行一致。

主持人白岩松对“道”字的解析很有意思,他说一个“首”字,就是头,脑袋,代表思想;一个“走”字,代表步伐、行动,也就是实践。思想,用语言来表达,靠行动来实践。讲的也是言行一致。

然而在现实生活中,言行脱节的人也有不少。我们常说的语言上的巨人,行动上的矮子,就是指光说漂亮话,不办实事。现实生活中,很多人谈孝悌,说诚信,议家风时,都是娓娓道来,入情入理,但做起事来,往往南辕北辙。因此,要使“家风银行”“生意兴隆”,关键在“储户”,只有“知行合一”,良好家风才能传承下去,才能成为宝贵的财富,而不是一张空头支票。